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 Україна, Тернопіль 
СОЦІАЛЬНА ЗРІЛІСТЬ СТУДЕНТА ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
Проблематикою соціальної зрілості особистості займаються різноманітні 

науки. До них належать такі науки, як педагогіка, психологія, соціологія, 

кримінологія тощо.  
У педагогіці виділяються чотири компоненти соціальної зрілості особистості, 

які є базовими, фундаментальними, навколо них певним чином і групуються багато 

інших. Такими компонентами є: відповідальність, терпимість, саморозвиток, а 

також інтегративний компонент, який охоплює всі попередні та одночасно присутні 
у кожному з них. 

Відповідальність – це необхідна складова, атрибут зрілого вчинку. Але все 

життя складається з вчинків, або навіть життя загалом можна розглядати як деякий 

складний вчинок. Видатний вчений Е. Фромм вважав, що турбота, відповідальність, 
повага та знання – це сукупність якостей зрілої людини [2]. Також В. Франкл 

приділяє відповідальності значне місце у своїй концепції та стверджує, що 

духовність, свобода та відповідальність – це три основи, три екзистенціали 
людського існування [1]. Формування відповідальності прямо пов’язане з наданням 

особистості свободи у прийнятті рішень. Питання мірі свободи має вирішуватися з 

урахуванням вікових та інших конкретних особливостей та обставин. Але сам 

принцип залишається непорушним. При цьому вірна теза про те, що не можна 
визнати людину вільною, не визнаючи її в той же час і відповідальною, потребує 

наступного обов’язкового доповнення зворотного характеру: не можна визнати 

людину відповідальною, не визнаючи її водночас і вільною. 
Терпимість – наступна найважливіша складова соціальної зрілості особистості. 

У структурі загального феномену толерантності можна виділити два її види: 

сенсуальна толерантність особистості та диспозиційна толерантність особистості. 

Сенсуальна толерантність пов’язана зі стійкістю до впливу соціального 
середовища, з ослабленням реагування на будь-який несприятливий фактор за 

рахунок зниження чутливості до його впливу. Вона пов’язана з класичною 

толерантністю, підвищенням порога чутливості к різним впливам соціального 
середовища, зокрема впливам суб’єктів міжособистісної взаємодії. У основі 

диспозиційної толерантності лежить принципово інший механізм, що забезпечує 

толерантність особистості при соціальних впливах. У такому випадку йдеться про 
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схильність, готовність до певної «терпимої» реакції особистості на середовище. За 

диспозиційною толерантністю стоять певні установки особистості, її система 

відносин до дійсності: до інших людей, до їхньої поведінки, до себе, до впливу 

інших на себе, до життя взагалі. 
Потреба саморозвитку, самоактуалізації – основна складова зрілої особистості. 

Ідея саморозвитку та самореалізація є основною або, принаймні, надзвичайно 

значущою для багатьох сучасних концепцій про людину. Але постійне прагнення 
саморозвитку – це щось інше. Актуальна потреба у саморозвитку, прагнення 

самовдосконалення і самореалізації представляють величезну цінність власними 

силами. Вони – показник особистої зрілості та водночас умова її досягнення. Крім 

іншого, актуальна потреба у саморозвитку, самоактуалізації – це джерело 
довголіття людини, причому довголіття активного, і як фізичного, так й 

соціального, особистісного. З вираженим прагненням до саморозвитку пов’язані і 

професійні успіхи, і професійне довголіття. 
Ідея саморозвитку та самоактуалізації, незважаючи на своє фундаментальне 

значення, є недостатньою для побудови соціально зрілої особистості. Концепція 

особистісної зрілості має базуватися на уявленні о єдності самоактуалізації та 

самотрансценденції та про дію щодо них принципу додатковості. 
Отже, під соціальною зрілістю можна розуміти інтегративну якість 

особистості, що характеризує її готовність до життєвого самовизначення, здатність 

до вибору стратегій життєдіяльності, способів соціальної взаємодії та професійних 

досягнень. Випускник закладу передвищої фахової освіти має бути компетентним 
фахівцем у галузі предметного навчання, який володіє корекційно-розвивальним 

технологіями навчання та розвитку обдарованості та творчих здібностей. Він 

повинен володіти методологічною культурою в руслі сучасної філософії освіти, 
здатністю здійснювати не лише традиційне інформаційно-накопичувальну, а й 

методологічно-орієнтовану освіту, необхідну людині для роботи з постійно 

зростаючим потоком інформації. Випускник повинен володіти не тільки 

методологічною, предметно-розвивальною, психологічною, грамотністю, але й 
соціальною зрілістю. 
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